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VERBAL REASONING 
 

अध्याय - 1 
सादृश्यता 

 
सादृश्यता/ सहसम्बन्ध 
सादृश्यता का मतलब है समानता, व्यवहार में  सहसम्बन्ध 
या एक  समानता का असर पड़ना| 
महत्त्वपरू्ण तथ्य 
 सादृश्यता परीक्षण में दो प्रकार के शब्द होते है जिनमें 
आपसी सम्बन्ध होता है तीसरा शब्द भी ददया िाता है 
और हमें पपछले सम्बन्ध के अनुसार ही चौथा शब्द ज्ञात 
करना होता है| 
 उत्तर प्राप्त करने के जलए अपनी सोच सकारात्मक रखे| 
 प्रश्न की भाषा पर पवशेष ध्यान दे| 
 कई बार परीक्षण सामान्य ज्ञान से संबंधित प्रश्नों का 
सम्बन्ध भी दे देता है| अत: अपना सामान्य ज्ञान सही 
रखे| 
 दहन्दी व्याकरण की िानकारी होनी आवश्यक है| 

 

 सादृश्यता मुख्यतः 3 भागों पर आधाररत ह ै:- 
 रहन्दी शब्द सादृश्यता :- इसके अंतर्ग्रत पूछे िाने वाले 
प्रश्नों में ददए दहिंदी शब्दों के सबंंि पर पवचार करते हुए ददए 
गए उत्तर पवकल्पों में स ेएक ऐसे शब्द को ज्ञात करना 
होता है,जिसका संबंि ददए गए शब्दों या तीसरे शब्द के 
साथ स्थापपत हो सके 1 इसके अंतर्ग्रत धनम्न प्रकार से प्रश्न 
पूछे िाते है1  जैसे :- 
Ex-1  बबहार : पटना ::झारखडं : ? 
(a) िनबाद  
(b) बोकारो  
(c) िमशेदपुर  
(d) रांची  
ऊपर ददए गये प्रश्न में तीन शब्द ददए गए हैं 1 इन  तीनों 
शब्दों में स ेपहले दो शब्द परस्पर एक-दुसरे से पकसी ना 
पकसी प्रकार से संबंधित है 1 प्रथम दो शब्दों के आपसी 
संबंि के आिार पर हमें तीसरे शब्द के जलए एक 
उपयुक्त(चौथा) शब्द को ददए गए पवकल्पों में से ज्ञात 
करना है 1  
अत: हम प्रश्न में देख सकते है की जिस प्रकार बबहार 
राज्य की राििानी पटना है,उसी प्रकार झारखंड राज्य की 
राििानी रांची है 1  
इसजलए पवकल्प (d) सत्य है 1  
Ex-2 जजस प्रकार थमाणमीटर का संबंध तापमान से 
ह,ैउसी प्रकार जससमोमीटर का संबंध ननम्नजखितत म  से 
ककससे ह?ै 
(a) वषो से   
(b) भूकम्प की तीव्रता से  
(c) पविुत –िारा स े 

(d) कोण स े 
ans:(b) भूकम्प की तीव्रता से  
जिस प्रकार थमारमीटर का सबंंि तापमान स ेहै,उसी प्रकार 
जससमोमीटर का संबंि भूकम्प की तीव्रता स ेहै 1  
 

Ex-3 नीच ेदो शब्द कदए गए है, जोकक आपस म  ककसी 
प्रकार से संबंनधत ह ैठीक इसी प्रकार का संबंध नीच े
कदए गए विकल्पों म  से ककस विकल्प म  ह ै? 
नाररयख : तोपड़ी  :: ? 
(a) बादाम : चटकाना  
(b) त्वचा : शरीर  
(c) पटकट : डाक  
(d) जचट्टी : जलफाफा 
ans:(d) जचट्टी : जलफाफा 
जिस प्रकार नारीयल खोपड़ी के अंदर रहता है,उसी प्रकार 
जचठ्ठी जलफाफे के अंदर रहती है 1  
 

अंग्रेजी शब्द सादृश्यता :- इसके अंतर्ग्रत आन ेवाले प्रश्न 
अंर्ग्ेिी वणरमाला के अक्षरों या अक्षर समूहों पर आिाररत 
होते हैं 1 इन प्रश्नों में ददए गए प्रथम दो अक्षर-समूहों के 
संबंि को पता लगा कर इसी आिार पर तीसरे अक्षर-
समूह के जलए सही उत्तर को पवकल्पों में से ज्ञात करना 
होता है 1  
इस प्रकार के प्रश्नों को ि्ी हल करने के जलए आपको 
अंर्ग्ेिी अक्षरों का अचे्छ स े ज्ञान होना चादहये िैस े हर 
अक्षर का स्थान,स्वर,व्यंिन आदद 1  
Ex-1 ANIL : LINA :: RAMESH :  ..........  
(1) MARSHE    (2) HSEMAR   
(3) RAMHSE    (4) ESHRAM   
Ans :  HSEMAR  
िैसे - ANIL शब्द का उल्टा LINA है ठीक उसी प्रकार 
RAMESH शब्द का उल्टा HSEMAR है।  
 

Ex-2 Labourer’ का िो सम्बन्ध ‘Wages’ से हैं,  
‘Entrepreneur’ का वही सम्बन्ध पकससे हैं? 
(a). Profit   (b). Salary 
(c). Debt   (d). Bonus 
Ans : Profit 
जिस प्रकार . ‘Labourer’ को ‘Wages’ धमलती हैं, उसी 
प्रकार ‘Entrepreneur’ को Profit धमलती हैं। 
 

अंकगनर्त / नंबरों पर आधाररत :- इसमें आने वाले 
प्रश्नों में अंको का क्रम,अंकों के वगो का क्रम,अभाज्य 
संख्याओ ंके क्रम आदद पर आिाररत प्रश्न पछेू िाते हैं1  
जैसे :- 
Ex-1  15 : 24 :: 25 : ? 
(A) 35     (B) 54  
(C)21     (D) 63  
ans:(c) 21  
(1 + 5) X (5-1) = 6 X 4 = 24  
इसी प्रकार, 

1
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(2+5) X (5-2) = 7 X 3 = 21  
अत : पवकल्प (c) सत्य है 1 
Ex-2  जिस प्रकार 5 का सम्बन्ध 36 से है उसी प्रकार 6 
का सम्बन्ध पकससे होगा? 
(A). 48   (B). 49 
(C). 56   (D). 50 
Ans. 49 
5 + 1 = 62= 36  
6 + 1 = 72 = 49  
 

समुच्चय  आधाररत :- इसके अंतर्ग्रत आन ेवाले प्रश्नों में 
कुछ संख्याओ ं(िैसे-तीन /चार /पांच) का एक समुच्चय 
ददया गया होता है, िो पकन्ही गणतीय संपक्रयाओ के 
आिार पर एक-दुसरे से संबंधित होती है 1 उत्तर पवकल्पों 
में तीन /चार /पांच संख्या समुच्चय ददए गए होते है 1 
इनमें से उस संख्या समुच्चय को ज्ञात करना होता है, िो 
प्रश्न में ददए गये समुच्च्गच्च्गय स ेअधिकतम मेल खाता है 1  
िैसे :- 
Ex-1 समुच्चय (5,9,15) 
(A) 7,11,17   (B) 6,10,12  
 (C) 8,13,20   (D) 9,12,18  
ans:(a) 7,11,17  
 
जजस प्रकार 5,9,15 म   
                5            9          15 
                      +4       +6  
 
उसी प्रकार  7,11,17 में  
             7             11          17 
                 +4           +6  
 
उदाहरर्-  
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मिदूर फैक्ट्री 
नायक रंगमंच 
यांबिक मोटरखाना 
अंपायर मैदान 
औषधि औषिालय 
अभभयंता धनमारणस्थल 
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पकसान फसल 
लेखक पुस्तक 
कपव कपवता 
रसोइया रसोईखाना 
कसाई मााँस, ग़ोशत 
वस्तुकार अभभकल्प 
न्यायिीश न्याय 
यंत्र: कायण 
यंत्र कायण 
कुदाल खोदना 
दिल्टर साि करना 
नाव का डंडा खेना 
चाकू काटना 
कलम जलखना 
फावड़ा खोदना  
सुई जसलना 
ढाल बचाव 
छैनी नक्काशी 
बेलचा पलटना  
जंतु: बच्च े
जन्त ु बच्चे 
तततली लावार  
गाय बछड़ा  
भेड़ मेंमना  
शेर शावक  
श्वान  (कुत्ता) पपल्ला 
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मेंढक बेंगची 
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आविष्कार और आविष्कारक 
टेलीपविन िॉन बेयडर  
टेलीफोन र्ग्ाहम बेल  
दूरबीन गेलीजलयो  
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फाउने्टन पेन वाटरमैन  
राजश और मात्रक 
कायर िुल  
पवद्युत िारा ऐण्डम्पयर  
बल न्यूटन  
आवती हर्टिर  
शधक्त वाट  
जन्त ुऔर आिाज 
कुत्ता भौकना  
घोड़ा दहनदहनाना  
जसिंह दहाड़ना 
बबल्ली म्ाऊ  
गाय रम्भाना  
कल्चर और उत्पादन क्षेत्र 
एपीकल्चर मिुमक्खी पालन  
पपसीक्ट्ल्चर मत्स्य पालन  
वमीकल्चर कें चुआ पालन  
पवटीकल्चर अंगूर उत्पादन  
सेरीकल्चर रेशम उत्पादन 
देश और जनजातत 
कनाडा एस्कस्कमो  
न्यूधगनी पु्पआन्स  
न्यूिीलैंड माओरी  
सयुक्त राज्य अमेररका रेड इण्डण्डयन  
मलेजशया सेमाग  

         
EXERCISE 
ननदेश:- सादृश्यता  परीक्षर् म   तीन शब्द कदए गय ेहैं 
पहखे दो शब्दों म  आपस म  ककसी न ककसी रूप म  कोई 
सम्बन्ध ह,ै तो इसी आधार पर तीसरे शब्द का सम्बन्ध 
कदए हुए विकल्पों म  से छांटना ह|ै 

 

टाईप:- 1 
1. मरुिान  : मरुस्थल :: ? :: सागर 

(A)  द्वीप   (B)प्रायद्वीप  
(C) पशिल  (D) भृग ु
हख: जिस  प्रकार  मरुिान मरुस्थल में होता है| उसी प्रकार 
द्वीप सागर में होते हैं | 

 
2. जचपकत्सक : उपचार: न्यायिीश: ? 

(A)  दंड  (B) धनणरय 
(C) वकील  (D) अदालत 
हख: (B) धनणरय 

जिस प्रकार जचपकत्सक उपचार करता है, उसी प्रकार  
न्यायिीश न्याय करता है| 
 

3. वास्तुकार:  भवन: मतूतिकार: ? 
(A) संर्ग्हालय   (B) पाषाण  

 (C) छेनी  (D) प्रततमा 
हख: (D) प्रततमा 
जिस प्रकार वास्तुकार भवन  बनाता है उसी प्रकार   
मूततिकार  प्रततमा (मतूति) बनाता है| 

 

4. घर": कमरा: पवश्व? 
 (A) िमीन  (B) सूयर 
 (C) हवा  (D) राष्ट्र 

हख: (D)  राष्ट्र  
जिस प्रकार कमरों से धमलकर घर बनता है, उसी प्रकार 
राष्ट्रों से धमलकर पवश्व बनता है| 
 

5. अच्छा: बुरा: छत 
 (A) दीवारे  (B) खम्भ े
 (C) फशर  (D) खखड़की 

हल: (C) पवपरीत शब्दों का प्रयोग| 
 

6. सोमवार: शधनवार: बृहस्पततवार:? 
 (A) बुिवार  (B) शुक्रवार 
 (C) मंगलवार  (D) रपववार 

हल:  (C) मंगलवार 
शधनवार के बाद एक ददन छोड़कर सोमवार आता है: उसी 
प्रकार मगंलवार के एक ददन बाद बृहस्पततवार(गुरुवार) 
आता है| 
 

7. शेर: मााँद:: खरगोश: ? 
(A) छेद  (B) घाटी 
(C) बबल  (D) खाई 
हल:  (C)बबल 
मांद शेर के रहन ेका स्थान है,  उसी प्रकार  बबल खरगोश 
के रहन ेका स्थान है| 

 

8. गड़गड़ाहट  : वषार: : ? : राबि 
 (A) ददन  (B) अाँिेरा  
     (C) दोपहर  (D) शाम 

हल:  (B) अंिेरा  
जिस प्रकार गड़गड़ाहट से वषार होती है उसी प्रकार  रात  से 
अाँिेरा| 

 

9. िुाँआ : प्रदूषण ::  युद्ध : ? 
 (A)  पविय  (B) शांतत 
 (C) संधि  (D) पवनाश 

हल: (D) पवनाश  
िुएं से प्रदूषण फैलता है उसी प्रकार युद्ध से पवनाश 
(पररणाम) 
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Hence, option B is the correct response. 
 

20. एक ननश्चित कोड म , PRIEST को OQHDRS के रूप म  
जखता गया ह।ै PRISTINE के रूप म  जखता जा सकता 
ह|ै 
(A) OQHRSHMD  (B) OSHRQMDH 
(C) QORHHSMD  (D) QOHRSHMD 
 Sol:  

 
Similarly, 

 
 

21.  एक ननश्चित कोड म , TEMPLE को DKOLDS के रूप म  
जखता गया ह।ै WORSHIP को ककस रूप म  जखता जा 
सकता ह?ै 
A. OHGRQNV             B. OGHQRVN 
C. QJITSPX              D. VNQGHOR   
ans:A. OHGRQNV  
यहााँ,शब्द के भीतर प्रते्यक अक्षर को पहले उलटे क्रम में 
जलखा गया है और दफर प्रते्यक अक्षर कोड प्राप्त करने के 
जलए 1 कदम पीछे जलया गया है िैसे – 
TEMPLE -ELPMET – DKOLDS  
इसी तरह,     
WORSHIP-PIHSROW-OHGRQNV  
अत पवकल्प A सही उत्तर है 1              
 

 
 
 
 
 
 

अध्याय – 6 
 

रि सम्बन्ध 
 
इस अध्याय के अंतगरत परीक्षाथी  को दो या दो स ेअधिक 
व्यधक्तयों के सम्बन्ध में  पववरण ददया िाता है| हमें  उस 
पववरण के आिार पर उन व्यधक्तयों के मध्य सम्बन्ध ज्ञात 
करके पूछे गए व्यधक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना होता है| 
 

रि सम्बन्ध 
रक्त सम्बन्धी प्रश्नों में  धनपुणता के जलये  व्यधक्तयों 
काआपस में  िो सम्बन्ध है उसे पकस नाम से िाना 
िाता है] इस तथ्य का ज्ञान होना आवश्यक है| अर्ग्ापंकत 
सारणी में  इसका पववरण ददया गया है| 
 

रहन्दू संसृ्कतत के अनुसार ररश्ते 
 

माता या पपता का पुि भाई 
मााँ या पपता की पुिी बदहन 
मााँ का भाई मामा 
पपता का छोटा भाई चाचा 
पपता का बड़ा भाई ताऊ 
मााँ की बदहन मौसी 
पपता की बदहन बुआ 
बुआ  का पतत फूफा 
मााँ का पपता नाना 
पपता का पपता दादा 
पुि की पत्नी पुिविू 
पुिी  का पतत दामाद 
पत्नी की बदहन साली 
पतत  की बदहन ननद 
पत्नी का भाई साला 
पतत  का बड़ा भाई िेठ 
पतत का छोटा भाई देवर 
भाई का पुि भतीिा 
भाई की पुिी भतीिी 
पत्नी/पतत का पपता ससुर 
पत्नी/पतत की माता सास 
बहन का पतत बहनोई 
पुि का पुि पोता या नाती 
पोते  की पत्नी पतोहु 
पुिी का पुि नवासा 
पोते  का पुि पड़पोता 
 

1. जिस व्यधक्त के साथ का/ की/ के/ स ेशब्द आत े है उस 
व्यधक्त को सबसे पहले जलखना चादहए| 

2. पुरुषो के जलए (+) का जचन्ह तथा मदहला के जलए (-) 
का जचन्ह प्रयोग करना चादहए| 

3. ररश्त ेके प्रश्नों  में  अधिकांश प्रथम व अतंतम व्यधक्त का 
सम्बन्ध ज्ञात करना चादहए | 
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(अ) यदद पछेू गए प्रश्न में दोनों व्यधक्तयों के साथ का तथा से 
शब्द आत े हैं तो हमेंशा उस व्यधक्त का सम्बन्ध ज्ञात 
करना होता है जिसके साथ का शब्द आया हो| 
उदा.-राम का श्याम से क्या सम्बन्ध है? 
हल:- इस वाक्य का अथर है पक राम, श्याम का क्या 
लगता है| 

(ब) यदद पछेू गए प्रश्न में दोनों व्यधक्तयों में से पकसी एक 
व्यधक्त के साथ का अथवा से शब्द आता है तो हमशेा उस 
व्यधक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना होता है जिसके साथ ये 
दोनों ही शब्द नहीं आये हो| 
 

उदाहरर्:-  श्याम, राम से पकस प्रकार सम्बंधित है? 
अथवा 
 

उदाहरर्:- श्याम, राम का क्या लगता है? 
हख:- दोनों वाक्यों का एक ही अथर है पक श्याम राम का 
क्या लगता है अथारत श्याम का सम्बन्ध राम से बताना 
है| 
 

िंश के बारे म   महत्त्वपूर्ण तथ्य  
 

पीढ़ी     पुरुष मरहखा 

स्वय से 
2 पीढ़ी 
ऊपर 

दादा,नाना दादा/नाना 
ससुर  

 दादी,नानी 
 दादी/नानी सास     

स्वय से 
1 पीढ़ी 
ऊपर 

पपता, चाचा,  फूफा, 
मामा, मौसा, ससुर 

मााँ, चाची, बआु 
मामी,मौसी, सास   मामी,मौसी, सास 
 

स्वय 
की  
पीढ़ी  

भाई,  चचेरा, फुफेरा/    
ममेरा / मौसेरा भाई, 
बहनोई/साली का 
पतत, साला / देवर, 
िेठ, नंदोई,       

बहन, चचेरी/ फुफेरी/       
ममेरी/मौसेरी बहन, 
भाभी/साला की पत्नी, 
पत्नी नन्द/िठेानी/                              
देवरानी 

स्वय से 
1 पीढ़ी 
नीच े  

पुि, भतीिा/भधगना,  
दामाद 

 पुिी, भतीिी/भधगनी,           
पुिविू 

स्वय से 
2 पीढ़ी 
नीच े  

पोती या नाततन की 
पतत,पोता   

.पोता या नाततन का 
पत्नी,पोती  

 
नोट:- इस  वंश क्रम के आिार पर प्रश्न को हल करते 
समय अपने आपको मध्य में  रखकर दो पीढ़ी ऊपर तथा दो 
पीढ़ी नीचे का ध्यान रखना चादहए| 
 

महत्वपूर्ण तथ्य 
 

1. इकलौता शब्द उस ररश्त ेका केवल एक व्यधक्त होने का 
संकेत करता है| 

(अ) इकलौता पुि का अथर है पुि तो केवल एक है, पुिी और 
भी हो सकती है| 

(ब) इकलौता पुिी का अथर है पुिी तो केवल एक है, पुि और 
भी हो सकते है| 

(स) इकलौती संतान का अथर है केवल एक ही संतान चादहए 
वह पुि हो या पुिी| 

2. ररश्ते सम्बन्धी प्रश्नों को हल करते समय अंर्ग्ेिी अनुवाद 
को भी पद लेना चादहए, जिससे समान स्तर के ररश्तों के 
दहन्दी अनुवाद करने से होन े वाली गलततयों स ेबचा िा 
सकता है| कई बार परीक्षक नाती या नाततन के स्थान पर 
पोता या पोती, मामा के स्थान पर चाचा तथा भांिी / 
भांिा के स्थान पर भतीिी/भतीिी भी दे देता है अत: इन 
शब्दों को ही सही माना  िाए| 

3. पािों के प्रश्नानुसार जलिंगों का धनिाररण कर लेना चादहए, 
जिस पाि के जलिंग का धनिाररण नहीं हो सका हो उसके 
ररश्ते के बारे में स्पि  घोषणा नहीं की िा सकती है| इस 
प्रकार के प्रश्नों के पािों के क्रमश: ररश्ते ददए होते हैं तथा 
उनमें  से पकन्ही दो ररश्तो के बारे में  पछूा िाता है जिस े
हम धनम्न पवधियों की सहायता से आसानी से ज्ञात कर 
सकते है|  
 

प्रश्न को हख करने की विनधयााँ 
 

विनध : 1 : मुख्य पात्र स्वयं को मानकर 
 

इस प्रकार के प्रश्नों में ररश्ते के पकसी भी एक पाि को िो 
मुख्य पाि ही स्वयं को मान लेना चादहए जिस प्रकार प्रश्न 
आिाररत होता है और दफर बाकी पािों का ररश्ता अपन े
ऊपर लागू करके देख ले, इस प्रकार हल करने से प्रश्न 
आसानी एवं शीघ्रता से हल होता है| 
 

विनध- 2: आरेत विनध द्वारा 
इसमें पािों को तीर लगी रेखाओ ंस ेक्रमश: िोड़ते है तथा 
तीर के धनशान पर उस पाि का पूवर के पाि से ररश्ता 
जलखते हैं| आरेख पूरा बनाने के पश्चात् अभीि पाि 
क्रमश: दूसरे पािों से ररश्ता ज्ञात कर उत्तर को प्राण्डप्त की 
िाती है| 
 

उदाहरर्- अरुण रोदहत का पपता है, रोदहत माला का भाई 
है, माला ददलीप की पत्नी है, ददलीप का रोदहत स ेक्या 
ररश्ता है 

 (अ) िीिा        (ब) पपता 
 (स) पुि        (द) चाचा 
 हख:- पवधि- माना पक ददलीप आप स्वयं है, माला आपकी 

पत्नी हुई, माला का भाई रोदहत आपका साला होगा अत: 
आप रोदहत के िीिा लगेंगे| 

 
अरुर्                    रोरहत               माखा 

          पपता    भाई             पत्नी 
                                                 
      
                                                  कदखीप                                       
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आरेखानुसार स्पि है पक ददलीप, रोदहत से िीिा के रूप 
में समं्बधित है| 
उदाहरर्-एक व्यधक्त ने एक मदहला से कहा तुम्हारी मााँ 
के पतत की बदहन मेरी मााँ है? व्यधक्त का मदहला स ेक्या 
सम्बन्ध है? 
(A) भाई  (B) भतीिा 
(C) चचेरा         (D) चाचा 

 

हल:- पवधि- माना मदहला आप स्वयं है, आपकी मााँ का 
पतत आपका पपता हुआ जिनकी बदहन आपकी बआु होगी1 
आपकी बुआ उस व्यधक्त की मााँ है अथारत व्यधक्त आपकी 
बुआ का लड़का आपका फुफेरा भाई होगा|    
इस प्रकार मदहला व्यधक्त के मामा की लड़की है| परन्तु मैं 
यह पुन: बताना चाहता हू| पक पपेर सेट करते समय 
दहन्दी में रांसे्लशन भाव की बिाय अंर्ग्िेी शब्दों को 
ज्यादा महत्व देते है इसजलये यहााँ चचेरा शब्द जलखा 
धमलेगा क्योंपक कजिन का अथर जलया गया है भाव 
(ममेरा) नहीं जलया गया, अत: सने्दह होने पर प्रश्न या 
पवकल्प को अंर्ग्ेिी में भी पढ़े| 
 
विनध -3 इसमें हम कुछ जचन्हों का प्रयोग करेंगे जिससे 
आप को प्रश्नों को हल करने में आसानी होगी 1 िैस े: 
 

जचन्ह  जचन्ह का मतलब  
 स्त्री  
 पुरुष 
 शादीशुदा  
 भाई –बहन  
 पीबढ़यां  

 
िब भी पकसी स्त्री की बात होगी आप गोले ○ का प्रयोग 
करेंगे 1  
पुरुष की बात होगी तब आप वगर का  प्रयोग करेंग े1 

 शादीशुदा स्त्री-पुरुष की बात होगी तो    जचन्ह का प्रयोग 
करेंगे 1 

 भाई बहन या एक ही पीढ़ी के सदस्यों की बात होगी तो         
      का प्रयोग करेंगे 1  

 पीढ़ी (generation) को ददखाने के जलए लंबबत रेखा 
⎜का प्रयोग करेंगे 1  

 प्रश्न में यदद व्यधक्त ऊपर नीचे ददए गये हो तो पूरा प्रश्न 
पढन ेके बाद व्यधक्तयों को एक दुसरे स ेजलिंक करेंग ेिैसे–
यदद प्रश्न में ददया है की A B का भाई है C, D की बहन है 
1 D,B का पुि है 1 तो A का D से क्या संबिं है ? 
इस प्रश्न में पहला वाक्य है - A B का भाई है1  
दुसरा वाक्य है - C, D की बहन है 1 
यहााँ दुसरे वाक्य को हम पहले वाक्य से नहीं िोड़ सकते 
क्योंपक C या D का A और B स े क्या संबंि इसकी 
िानकारी हम ेनहीं दी गयी है 1 लेपकन िो तीसरा वाक्य 

है - D,B का पुि है1 इसको हम पहले वाक्य से संबंधित 
कर सकते है क्योंपक यहााँ B ददया है और पहले वाक्य में 
भी B ददया है अब आप इस ेrelate  कर प्रश्न का उत्तर 
ज्ञात कर सकते है 1 िैसे : 
पहला वाक्य है - A B का भाई है1   
 
       A         B  
 
यहााँ एक ही generation (पीढ़ी) की बात हो रही है 
इसजलए हमने क्षतेति रेखा (line) का प्रयोग पकया  है 1 
और यहााँ बस हमे A का जलिंग(gender) पता है पक वो B 
का भाई है लेपकन हमे B के बारे में कोई िानकारी नहीं 
है पक वह लड़का है की लडकी या A का भाई है या बहन1  
तीसरा वाक्य है - D, B का पुि है1 
                      B  
 
                       
                      D 
                                                       
इस वाक्य में दो generation की बात हो रही है एक पपता 
की generation और एक पुि की इसजलए यहााँ हमन े
लंबबत रेखा का प्रयोग पकया है और यहााँ भी हमे जसफर  D 
का gender पता है की वो B का पुि है लेपकन B के बारे 
में हमे नहीं पता वो D की माता है या उसका पपता लेपकन 
हमे उनके बारे में िानने की िररूत नहीं है क्योंपक प्रश्न 
में उनके वारे में नहीं पछूा गया है 1  
अब पहले वाक्य और दुसरे वाक्य को िोड़ने पर, 
A B का भाई है1 D,B का पुि है1 
               A         B  
 
 
                        D              
 
हम िानते है की भाई या बहन का पुि भतीिा होता है 1  
और पपता का भाई चाचा या ताऊ होता है 1  
प्रश्न में A का D स ेसंबंि पछूा गया है अत उत्तर A D का 
चाचा या ताऊ होगा 1        
इस method को और अचे्छ से समझने के जलए नीच 
ददए गये उदाहरण को देख े1  
उदाहरर्-  यदद P, Q का भाई है, R, P का पपता है, S, T 
का भाई तथा T, Q की पुिी है, तो S का चाचा कौन है? 
(a) Q    (b)R  
(c)P    (d)T 
ANS: यदद P, Q का भाई है S, T का भाई तथा T, Q की 
पुिी है R, P का पपता है 
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20. D की बुआ कौन ह?ै 
(a) A                    (b) C 
(c) B  (d) E 
व्याख्या  
(19-20) के उत्तर धनम्न जचिानुसार है- 

 
 
ननदेश :-(प्रश्न 20-22) ननम्नजखितत जानकारी को 
ध्यान से पपढ़ए और कफर उस पर आधाररत प्रश्नों के 
उत्तर दीजजए1  
A,C का बेटा है 1 B के दो बचे्च A तथा D है 1 E,F की 
बहन है 1 G का पववाह D स ेहुआ है 1 B के केवल दो पुि 
है 1 H,B के ससुर है 1 E का पववाह A से हुआ है 1 I का 
पववाह H से हुआ है तथा B,J की पुिी है 1  C,K का र्ग्ैंड-
चाइल्ड है 1 C के ससुर भी है 1 
 

20.  E,D से ककस प्रकार संबंनधत ह ै? 
(A) बहन   (B) भाई  
(C) भाभी   (D) साला  
(E) इनमें से कोई नहीं  
 

21.  यकद K पुरुष सदस्य ह ैतो K,A से ककस प्रकार संबंनधत 
ह ै? 
(A) दादा   (B) परदादा  
(C) पपता   (D) ससुर  
(E) इनमें से कोई नहीं  
 

22. पररिार म  ककतने वििारहत जोड़े ह ै? 
(A) एक   (B) दो 
(C) तीन   (D) चार  
(E) इनमें से कोई नहीं  
ans:-(प्रश्न 20-22) 
                    K  
   
     
     J            H           I  
 
 
        B         C  
   
 
 F     E           A          D         G  

20. ans(c) E,D की भाभी ह ै1  
21. ans(b) यदद K पुरुष सदस्य है तो K,A का परदादा 
है1  
22. ans(d) पररवार में चार पववादहत िोड़े है  
 

23. यदद A+B = A,B का भाई है, 
A-B = A,B की बहन  है,  
A×B = A,B के पपता है,   
तो धनम्न म ेसे पकसका अथर C,M का पुि होगा ? 
(A) M-N×C+F   (B) F-C+N×M 
(C) N+M-F×C   (D) M×N-C+F 
ans(d) M×N-C+F 
 

24. A+B का मतलब है ‘A माता है B की’,   
A-B का मतलब है ‘A पत्नी है B की’,  
A×B का मतलब है A भाई है B का,   
A÷B का मतलब है A पतत है B का,  
यदद T÷V+Q-J×M+U है, तो T का J से क्या सम्बन्ध है? 
(A) ससुर   (B) पपता 
(C) दामाद   (D) भाई 
ans(a) ससुर  
 

25.  A×B का अथर है A,B की पत्नी है।  
A÷B का अथर है A,B का पपता  है।   
धनम्नजलखखत में से पकस व्यंिक का अथर है  ‘R, S के दादा 
हैं’?  
(A) S× U× R÷ J  (B) J× S÷ R× U 
(C) R÷ J÷ S× U  (D) S÷ U × J÷ R 
ans(c) R÷ J÷ S × U 
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................................................. 
                    
 
 

 OBM में 
OM2 = BM2 – OB2 

OM =  
OM =  
दूरी AM = AO + OM  

 = 100 + 100 = 200M.Ans. 
 
Ques. एक व्यधक्त अपन ेघर से पूवर ददशा में 20m. चलता 
है। दफर आग ेमुड़कर 20m चलता है। दफर दादहन ेमुड़कर 
10m चलता है दफर बाएाँ  मुड़कर 10m चलता है । एक बार 
पुनः बाएाँ  मुड़ता है और 10m चलता है। अब वह अपने घर 
से पकस ददशा में पकतनी दूरी पर है ?  
Solu. ददशा =NE 
घर से दूरी AC = ? 
 ABC में 

AC = AB2 + BC2 
AC =  
AC =  =   10  
 

Ques. छ: गााँव A.B, C, D, E, F इस प्रकार स्तस्थत हैं पक 
B, C से 1 Km उत्तर में है और D से 1km पूवर में है । E,F  
से 1 Km पण्डश्चम में है / A, C से 1KM पण्डश्चम और F से 
1km उत्तर में हैं। कौन से तीन गााँव एक सीिी रेखा में हैं? 
(a) ABC  (b) BDC 
(c) ADB  (d) DAF 
Solu.  

 
 

अत: DAF एक सीिी रेखा में होगें | Ans. 
 
Ques. एक व्यधक्त अपने घर से पूवर ददशा में 10 m चलता 
है दफर बाएाँ  मुड़कर 10m चलता है तो 5m ऊाँ चे खम्भे के 
पादमूल में पहुाँचता है। यदद खमे्भ के ऊपर 1 लाइट लगी 
हो तो लाइट स ेउसके घर की दूरी ज्ञात करो| 
 
 
Solu. HAP में 

 
HP = 

 
HP = 10  

अब  HPO में 

HO =  
HO=  
HO = 15 m  Ans. 
 

Ques. एक व्यधक्त अपने घर से पूवर ददशा में 12 Km. 
चलने के बाद दक्षक्षण-पण्डश्चम ददशा में 12 km. चलता है 
दफर वहााँ से उत्तर ददशा में 12 km, चलता है। अब वह 
अपने घर से पकस ददशा में व पकतनी दूरी पर है? 

 
 
 
 
 
 
 
 

Sol. HA = 12Km, AC= 12Km, OC= 12Km 
माना AB =  Km   

 में 
Sin 45° =  

 
 

AB =  
HB = HA – AB  

 
में 

 

 
OH = 5.04 Km.   Ans. 
 
Alternative: - समकोण ABC में 

 
 

 
 

HB = HA – AB = 12-8.4 = 3.6 km 
OH =  
OH = 5.04 Km  Ans. 
 

Ques. तीन व्यधक्त A,B,C एक बबन्दु से भभन्न - 2 ददशाओ ं
में चलना प्रारम्भ करते हैं और समान दूरी तय करते हैं। A 
और C के द्वारा बनाये गए अनुप्रस्थ पथ पर पवलम्बवत 
िाता है। यदद C, B से दक्षक्षण पण्डश्चम ददशा में हो तो B, 
A से पकस ददशा में  होगा ?  

100 M. 

100 

M. 

100√2 

A 
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Solu: A B, A से NW ददशा में होगा।  

 
  
Ques. चन्दू अपनी दुकान स ेदक्षक्षण ददशा में 8M. चलता 
है तथा बायीं ओर मुड़कर 12m चलता है। वह एकदम पीछे 
मुड़कर 2m चलता है तथा दादहने मुड़कर 15 m चलने के 
बाद बाएाँ   मुड़कर 3m आगे चलता है। वह अपनी दुकान 
से पकतनी दूरी पर है? 
Solu. 

 
 
समकोण में 
BC2 + OC2 = OB2 
72 + 72 = OB2 
OB = 7  m. Ans. 
 
Ques. सुधमत के सू्कल का फाटक उत्तर ददशा में हैं। वह 
फाटक से बाहर धनकलकर 200 m उत्तर िाता है तथा 
अध्यापक को देखकर एकदम पवपरीत ददशा में 300m 
िाता है। इसके बाद वह बाएाँ  मुड़ता है 400m की दूरी तय 
करता है। प्रा० से ददशा ज्ञात कीजिये । 

Solu.        
 ददशा = SE (दक्षक्षण पूवर)  Ans.  
 
Ques. एक ददन सुबह 7 बिे िूप धनकलने के बाद 2 धमि 
सुधमत और मोदहत एक खुली लॉन में खड़े होकर बात कर 
रहे थे । यदद सुधमत की परछाईं मोदहत के बाएाँ  पड़ रही हो 
तो मोदहत का चेहरा पकस ददशा में होगा ? 
Solu. Shadow  
R  Sumit  L 
N    
  
 S 
L  Mohit  R  
 Mohit का चेहरा North ददशा में होगा । 

Ques. एक शाम सूयारस्त स े पहले दो धमि पकंि और 
राहुल एक खुली लॉन में खड़े होकर बातें कर रहे थ।े यदद 
पंकि की परछाई ठीक उसके दादहन ेपड़ रही हो तो राहुल 
का चेहरा पकस ददशा में होगा?  
R  Rahul  L                         
             N     
 
 
 
 
           
 
 
              S 
L  Pankaj  R  
राहुल का चेहरा South ददशा में होगा।    Ans. 
 
Ques. एक वगारकार मैदान ABCD इस प्रकार स्तस्थत है 
जिसकी भिुा 9om, की पवकणर Ac North to south 
स्तस्थत है। कोना B, D के पण्डश्चम में हैं। दो धमि रोहन और 
राहुल क्रमश: बबन्दु B और C से चलना प्रारम्भ करते हैं। 
रोहन की चाल 8Km/h है िबपक राहुल की चाल 10km/h 
है| रोहन clock wise direction में राहुल anti clock 
wise direction में चलता है तो वे दोनों एक दूसरे को 
दूसरी बार कहााँ Cross करेंगे ? 
(a) भुिा AD पर D से 100m दूर  
(b) भुिा BC पर C से 10m दूर 
(C) भुिा AB पर B से 30m दूर  
(d) भुिा AD पर A से 30m दूर 
Solu.   

 
 
दूरी  BADC = 270 
दोनों की सापेक्ष चाल = 8 + 10 = 18 Km/h 

 
समय =  
रोहन की चाल = 8 Km/h =  m/s. 
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Q.6 कथन: कुछ बसें सड़क हैं।  
          सभी मिे सड़क हैं।  
ननष्कषण: (I) कुछ बसें मिे हैं।  
(II) कुछ मेि बस हैं।  
(III) कुछ सड़क मेि हैं।  
(IV) कुछ सड़क बसें हैं।  
A) केवल (I) 
B) केवल (II) 
C) केवल (III) और (IV) 
D) या (I) या (II) 
E) इनमें से कोई नहीं  
Ans C) केिख (III) और (IV)   
 
Q.7 कथन: कुछ पेन पसे्जन्सल हैं।  
कुछ पसे्जन्सल पुस्तकें  हैं।  
ननष्कषण: (I) कुछ पसु्तकें  पेन हैं।  
(II) कोई पसु्तक पेन नहीं हैं।  
(III) कुछ पुस्तकें  पसे्जन्सल हैं।  
(IV) सभी पुस्तक पेस्जन्सल हैं।  
A) केवल (I) 
B) केवल (II) 
C) या (I) या (II) या (III) 
D) या (I) या (II) 
E) इनमें से कोई नहीं  
Ans C) या (I) या (II) या (III)   
 
Q.8 कथन: सभी कप छड़ हैं।  
कुछ छड़ हथौड़ा हैं।  
ननष्कषण: (I) कुछ हथौड़े छड़ हैं  
(II) कुछ छड़ कप हैं।  
(III) सभी छड़ कप हैं।  
(IV) कुछ हथौड़े कप हैं  
A) केवल (I) 
B) केवल (II) 
C) या (I) या (II) 
D) केवल (I) और (II) 
E) इनमें से कोई नहीं  
Ans. D) केिख (I) और (II) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय-13 
आव्यूह 

          
इसके अंतर्ग्रत पछेू िान ेवाले प्रश्नों में अक्षरों व अंकों के 
दो धमक्षश्रत आव्यूह ददए गए होते है,जिनमें प्रते्यक अक्षर के 
जलए दो-दो अंकों की संख्याओ ंक कूट (CODE) धनिारररत 
होता है 1 प्रश्नों के उत्तर आव्यूह में ददए गए अक्षर और 
अंक पर आिाररत होते है 1  
इस प्रकार के प्रश्नों को हल करने से पहले ददए गए सभी 
अक्षरों के संभापवत मानों को जलख लेना चादहए और इसी 
आिार पर ददए गए पवकल्पों में सही उत्तर पवकल्प का 
चयन करना चादहये 1  
Ex-1 एक शब्द को पवकल्पों में ददए गए संख्याओ ं के 
केवल एक समूह द्वारा प्रदजशित पकया गया है 1 पवकल्पों में 
ददए गए सखं्याओ ं के समूह को वणरमाला के दो वगर स े
प्रदजशित पकया िाता है जिसे दो मैपरक्स में ददखाया गया 
है 1  
मैपरक्स-1 के स्तंभ और पंधक्त को 0 से 4 तक संख्या दी 
गई है और मैपरक्स-11 के स्तंभ और पंधक्त को 5 से 9 
तक संख्या दी गई है 1 इस मैपरक्स से अक्षर को पहले 
उसकी पंधक्त और दफर उसके स्तंभ से प्रदजशित पकया िाता 
है,उदाहरण के जलए F को 32,42 से प्रदजशित पकया िा 
सकता है और M को 88,68 आदद से प्रदजशित पकया िा 
सकता है 1 इसी प्रकार से आपको शब्द WATER के जलए 
समूह की पहचान करनी है 1  

           मैपरक्स-1 
 0  1  2  3  4  
0  R  N  W  H  T  
1  W  I  N  T  L  
2  L  G  W  N  R  
3  R  T  F  I  W  
4  T  L  F  N  R  

 
           मैपरक्स-11 
 5  6  7  8  9  
5  I  E  D  A  O  
6  A  I  I  M  E  
7  R  A  G  I  O  
8  D  E  T  M  I  
9  E  D  D  M  A  

 
(a) 34, 65, 13, 85, 44  
(b) 10, 76, 31, 86, 11  
(c) 22, 99, 40, 95, 30  
(d) 02, 58, 89, 69, 75  
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ans(c) 22, 99, 40, 95, 30  
1. 34, 65, 13,85,44 = W,A,T,D,R  
2. 10,76, 31, 86, 11 = W,A,T,E,I  
3. 22, 99, 40,95, 30 = W,A,T,E,R  
4. 02, 58, 89, 69, 75 = W,A,I,E,R 

अत : WATER दशाणता ह ै-22, 99, 40, 95, 30  
 

Exercise 
 (प्रश्न 1 से 10 तक) नीचे दो आव्यूह (मैपरक्स) ददए गए 
हैं, जिनमें से प्रते्यक में| 25 कोष्ठक और दो प्रकार की 
अक्षरमाला दी गई है। आव्यूह 1 के स्तम्भों एवं पंधक्तयों को 
0 से 4 क्रमांपकत पकया गया है और आव्यूह II में 5 से 9 
तक। इन आव्यूहों का कोई अक्षर पहले इसकी पधंक्त 
संख्या और दफर इसकी स्तम्भ संख्या द्वारा प्रदजशित पकया 
िा सकता है, यथा-‘A’ का ’01’ तथा ’41’ आदद स े
प्रदजशित कर सकते हैं। इसी तरह ‘R’ को ’59’, ’78’ आदद 
द्वारा प्रदजशित कर सकते हैं। 
धनम्नजलखखत प्रते्यक प्रश्न में संख्याओ ं के एक िोड़े की 
पहचान (A), (B), (C) व (D) में से करें, िो पक ददए 
हुए शब्द को प्रदजशित करता है। 
  

 
1 – FAKE 
(A) 04, 01, 66, 12 
(B) 21, 41, 65, 00 
(C) 21,14, 65,00 
(D) 01, 14, 56, 00 
ans.(B) 21, 41, 65, 00 
  
2 – PHGW 
(A) 55, 32, 24, 88 
(B) 56, 32, 24, 87 
(C) 97, 23, 42, 88 
(D) 76, 32, 42, 75 
ans. (D) 76, 32, 42, 75 

3 – STEM 
(A) 03, 57, 12, 87 
(B) 22, 79, 41, 58 
(C) 22, 57, 21, 85 
(D) 22, 57, 21, 58 
ans.(A) 03, 57, 12, 87 
  
4. VAST 
(A) 89, 01, 22, 56 
(B) 89, 23, 22, 75 
(C) 56, 41, 44, 57 
(D) 56, 23, 22, 75 
ans. (C) 56, 41, 44, 57 
  
5 – FRANK 
(A) 04, 78, 01, 58, 66 
(B) 21, 78, 41, 85, 65 
(C) 21, 66, 01, 85, 56 
(D) 04, 66, 10, 58, 65 
ans.(B) 21, 78, 41, 85, 65 
6 – EAST 
(A) 12, 41, 30, 57 
(B) 12, 14, 44, 79 
(C) 12, 14, 22,98 
(D) 00, 41, 03, 75 
ans.(A) 12, 41, 30, 57 
  
7. BEAR 
(A) 40, 21, 01, 59 
(B) 04, 21, 01, 59 
(C) 24, 12, 01, 59 
(D) 24, 12, 10, 59 
ans. (C) 24, 12, 01, 59 
 
8. WARD 
(A) 88, 10, 78, 34 
(B) 75, 01, 78, 34 
(C) 88, 01, 87, 34 
(D) 75, 01, 87, 34 
ans. (B) 75, 01, 78, 34 
  
9 – GVRX 
(A) 13,65, 78,69 
(B) 31, 56,87, 96 
(C) 24, 56, 87, 96 
(D) 42, 56,78,69 
ans.(D) 42, 56,78,69 
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अध्याय-16 
समान आकृतत 

(Similar shape) 
 

Type-1  पूर्ण रूप से समान आकृतत – 
इसके अंतगरत एक प्रश्न आकृतत के रूप में एक मूल 
आकृतत तथा चार या पााँच उत्तर आकृततयााँ दी गई होती हैं 
| अभ्यतथियों को उत्त्तर आकृततयों में से उस आकृतत को 
पहचानना होता है, िो बबना ददशा बदले प्रश्न आकृतत के 
बबलु्कल समान ददखती हो | इस प्रकार के प्रश्नों को बहुत 
ध्यान से हल करना होता है क्योंपक उत्तर आकृततयााँ प्रश्न 
आकृतत के लगभग समान ददखती हैं |  
 
उदाहरर् 1.  धनम्न प्रश्न में बाईं ओर एक प्रश्न आकृतत तथा 
दाईं ओर चार उत्तर आकृततयााँ दी गई हैं | उस उत्तर 
आकृतत को चुधनए िो बबना ददशा बदले प्रश्न आकृतत के 
बबलु्कल सदृश हो |  

 
हल-(c)  प्रश्न आकृतत का ध्यानपूवरक अवलोकन करने के 
बाद ज्ञात होता है पक प्रश्न आकृतत में दी गई आकृतत उत्तर 
आकृतत (c) के बबलु्कल समान है | 
 
Type-2  कदशा बदखने पर समान आकृतत – 
इसके अंतगरत एक प्रश्न आकृतत के रूप में एक मूल 
आकृतत तथा चार या पााँच उत्तर आकृततयााँ दी गई होती 
हैं| अभ्यतथियों को उत्त्तर आकृततयों में स ेउस आकृतत को 
पहचानना होता है, िो ददशा बदलने पर भी प्रश्न आकृतत 
के बबलु्कल समान हो | इस प्रकार के प्रश्नों को बहुत 
ध्यान से हल करना होता है| क्योंपक दी गई उत्तर 
आकृततयों में प्रश्न आकृतत 90०, 180०, 270० ... घूमी हुई 
होती हैं | अतः अभ्यथी को सबसे पहले प्रश्न आकृतत को 
ध्यान से देखना है उसके बाद उत्तर आकृततयों में से सही 
उत्तर को चुनें | 
उदाहरर् 2.  धनम्न प्रश्न में बाईं ओर एक प्रश्न आकृतत 
तथा दाईं ओर चार उत्तर आकृततयााँ दी गई हैं | उस उत्तर 
आकृतत को चुधनए, िो प्रश्न आकृतत के बबलु्कल सदृश हो|  

 
हल- (d)प्रश्न आकृतत का ध्यानपूवरक अवलोकन करन ेके 
बाद ज्ञात होता है पक प्रश्न आकृतत में दी गई आकृतत को 

दक्षक्षणावतर ददशा में 90० घमुाने पर उत्तर आकृतत (d) के 
बबलु्कल समान है | 
 
Type-3  पूर्ण रूप से असमान आकृतत – 
इसके अंतगरत एक प्रश्न आकृतत के रूप में एक मूल 
आकृतत तथा चार या पााँच उत्तर आकृततयााँ दी गई होती 
हैं| अभ्यतथियों को उत्त्तर आकृततयों में स ेउस आकृतत को 
पहचानना होता है, िो प्रश्न आकृतत के बबलु्कल समान न 
हो | इस प्रकार के प्रश्नों को बहुत ध्यान स े हल करना 
होता है| अतः अभ्यथी को सबसे पहले प्रश्न आकृतत को 
ध्यान से देखना है उसके बाद उत्तर आकृततयों में से सही 
उत्तर को चुनें | 
 
उदाहरर् 3.  धनम्न प्रश्न में बाईं ओर एक प्रश्न आकृतत 
तथा दाईं ओर चार उत्तर आकृततयााँ दी गई हैं | उस उत्तर 
आकृतत को चुधनए, िो प्रश्न आकृतत के सदृश न हो |  

 
हल- (c) प्रश्न आकृतत का ध्यानपूवरक अवलोकन करने के 
बाद ज्ञात होता है पक प्रश्न आकृतत में दी गई आकृतत के 
सदृश उत्तर आकृतत (c) नहीं है | 
 
Type-4  गुर् के आधार पर समान आकृतत – 
इसके अंतगरत पछेू िाने वाले प्रश्नों में एक या दो या तीन 
या चार प्रश्न आकृततयााँ तथा चार या पााँच उत्तर आकृततयााँ 
दी गई होती हैं | अभ्यतथियों को उत्त्तर आकृततयों में स े
उस आकृतत को पहचानना होता है, जिसमें प्रश्न 
आकृतत/आकृततयों के समान गुण उपस्तस्थत हों | अतः 
अभ्यथी को सबसे पहले प्रश्न आकृतत को ध्यान से देखना 
है उसके बाद उत्तर आकृततयों में से सही उत्तर को चुनें | 
उदाहरर् 4.  धनम्न प्रश्न में बाईं ओर एक प्रश्न आकृतत 
तथा दाईं ओर चार उत्तर आकृततयााँ दी गई हैं | उस उत्तर 
आकृतत को चुधनए, जिसमें प्रश्न आकृतत के समान गणु 
उपस्तस्थत हैं |  

 
हल- (b) प्रश्न आकृतत का ध्यानपूवरक अवलोकन करने के 
बाद ज्ञात होता है पक प्रश्न आकृतत में वृत्त के अन्दर अन्य 
चार वृत्त ही बने हैं | इसी प्रकार उत्तर आकृतत (b) में भी 
वगर के अन्दर अन्य चार वगर ही बनें हैं | 
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अभ्यास प्रश्न 
ननदेश (प्र. सं. 1-49) धनम्नजलखखत उत्तर आकृततयों में स े
कौनसी आकृतत प्रश्न आकृतत को पूरा करती                                                                                                                                                                                        
है? 
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अध्याय-24 
कैख डर 

Calendar 
 

इस अध्याय/ परीक्षर् से संबंनधत समस्याओ ंको हख 
करने के जखए ननम्नजखितत तबन्दुओ ं का ज्ञान 
अत्यािश्यक ह-ै 
वषर दो प्रकार के  होते हैं- 

(i) सामान्य वषर, 
(ii) लीप वषर।  
 
(i) सामान्य वषर में 365 ददन अथारत 52 सप्ताह और एक 

ददन होता है।  
(ii) लीप वषर में 366 ददन होते हैं तथा लीप वषर की गणना के 

जलए वषर को 4 से भाग देते हैं, वह वषर लीप वषर की श्रेणी 
में आता है।  

 लीप वषर में 52 सप्ताह और 2 ददन होते हैं, क्योंपक लीप 
वषर में फरवरी 29 ददन की होती है।  

(i) सामान्य वषर- वह वषर जिसमें 4 का पूरा-पूरा भाग नहीं 
िाए अथारत अगर पकसी वषर को हम 4 का भाग देन ेपर 
शेषफल शनू्य नहीं आए।  
िैसे – 1991, 1997, 2007, 2009, 2013 इत्यादद।  

(ii) Leapyear (लीप वषर) – वह वषर जिसमें  4 का पूरा-पूरा 
भाग चल िाए अथारत अगर पकसी वषर में हम 4 का भाग 
देने पर शेषिल शून्य आए।  
िैस–े 1998, 2000, 2004, 2008, 2014, इत्यादद।  
नोट:- जिस सखं्या में भाग ददया िाता है, वह संख्या 
भार्ज् कहलाती है। जिस सखं्या से भाग ददया िाता है, 
वह संख्या भाजक कहलाती है, पकसी संख्या को भाग देन े
पर िो पररणाम प्राप्त होता है, वह भागफख कहलाता है। 
भाग की प्रपक्रया पूरी होने पर नीचे िो सखं्या बच िाती है 
वही बची हुई संख्या शेषफ़ख कहलाती है।  
4)1991(497 
   16  
39 
   36 
    31 
   28 
    3 
भाज्य = 4  
भािक = 1991  
भागफल = 497  
शेषिल = 3  
एक वषर में 12 महीन ेहोते हैं। वषर में िनवरी, माचर, मई, 
िुलाई, अगस्त, अकू्टबर और ददसंबर 31 ददन के होते हैं।  
अप्रैल, िून, जसतंबर और नवंबर 30 ददन के होते हैं।  
लीप वषर में फरवरी 29 ददन की होती है तथा सामान्य 
वषर में फरवरी 28 ददन की होती है।  

कैलेंडर में सि िनवरी से शुरू व ददसंबर पर खत्म होता 
है। तथा दहन्दी महीनों व भारतीय परंपरा के अनुसार, वषर 
अप्रैल से शुरू और माचर पर खत्म होता है।  
एक सप्ताह में सात 7 ददन होते हैं, प्रते्यक 7 ददन के 
बाद वही ददन आ िाता है अथारत सामान्य रूप से रपववार 
को सप्ताह का पहला ददन माना िाता है।  
ददनों की सखं्या 7 होती है, जिने्ह हम सात नामों स े
िानते हैं – िैसे रपववार, सोमवार, मगंलवार, बुिवार, 
बृहस्पततवार (गुरुवार), शुक्रवार और शधनवार।  
 7, 14, 21, 28, 35, 42, 56, 63, 70 
 
Trick-वट्रक 
कैलेंडर संबंधित प्रश्नों को हल करने के जलए कुछ परक 
और कोड- 
माह/मदहना का कोड  
ि
न
.  

फ
. 

मा
चर  

अ
प्रै
ल  

म
ई  

िू
. 

िु
ला
ई  

अ
ग
स्त  

जस
त. 

अ
कू्ट
. 

न
व
. 

दद
स
. 

1 4 4 0 2 5 0 3 6 1 4 6 
0 3  लीप वषर में िनवरी और फरवरी के माह 

कोड में अंतर आता है, बाकी समान होते हैं। 
 
शताब्दी कोड  
1600  1700  1800  1900  2000  
6  4  2  0  6 
 शताब्दी कोड में मुख्यतः 6, 4, 2, 0 ही कोड आते हैं।  
 शताब्दी कोड धनकालने की परक –  

वार/ददन कोड 
रपववार 1 
सोमवार 2 
मंगलवार 3 
बुिवार 4 
गुरुवार 5 
शुक्रवार 6 
शधनवार 0 

 

 = 

Ex -  100 – 4 

(ii)  300 – 0 
सूत्र- 
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4. आज शननिार ह,ै तो 23 कदन बाद कौन-सा कदन 
होगा? 
हख: 
23/7 = 2      
7)23(3 
(सोमवार)    21 
     2 
अभ्यास प्रश्न 
1. 7 जुखाई 1978 को कौन-सा बार था? 
(A) सोमवार   (B) शुक्रवार  
(C) बुिवार   (D) रपववार 
हख:  =  = 6 
शुक्रवार  
2. 26 जनिरी 2012 को कौन-सा कदन था? 
(A) मंगलवार  (B) गुरुवार   
(C) शुक्रवार   (D) रपववार 

हख  :  

=  = 5 (गुरुवार) 
 2012 एक लीप वषर है। अतः लीप वषर में  िनवरी का 
माह कोड 0/शून्य होगा। 
 लीप वषर धनकालने के जलए वषर में जलए गए 2 अंकों 
का भाग िो भागफल आए वह अंक दिर करे।  
Ex-  
लीप वषर के जलए 4 से भाग दे।  
शताब्दी धनकालने के जलए 400 से भाग दे।  
अतः िो शेषिल आए, तो कोड के अनुसार अंक जलखे।  
 
कैख डर 
एक चक्र = 365 ददन 5 घंटे 48 धमनट 47.5 सेकंड  
सौर वषर = 365.2422 
English calendar (र्ग्ेगोररयन कैलेंडर) 
शुरुआत1 िनवरी सन 1 को (र्ग्ीगोरी ने)  सोमवार 
 सप्ताह हमेशा सोमवार से शरुू होता है तथा रपववार 
को समाप्त होता है।  
 
वषर 
सािारण वषर    लीपवषर  
365 ददन    
   366 ददन 
52 सप्ताह 1 ददन   52 सप्ताह 2 ददन 
i. खीप िषण  शताब्दी वषर के अलावा पकसी अन्य वषर में 
4 का भाग पूरी - पूरी बार चला िाए तो वह वषर लीप 
(अधिवषर) वषर होता है। अन्यथा वह वषर सािारण वषर होगा।  
यदद पकसी शताब्दी वषर में 400 का भाग पूरा - पूरा चला 
िाए तो वह वषर लीप वषर होता है। अन्यथा सािारण वषर 
होगा। 
 

उदाहरर् 
1. सन् 1608   लीप वषर 
2. सन् 1700   सािारण वषर 
3. सन् 1785  सािारण वषर 
4. सन् 1084  लीप वषर  
5. सन् 1972  लीप वषर  
6. सन् 1500  सािारण वषर 
7. सन् 400  लीप वषर  
8. सन् 108  लीप वषर 
9. सन् 612  लीप वषर  
10. सन् 1600  लीप वषर  
11. सन् 2022  सािारण वषर 
 
Q. 1. प्रथम 50 िषों म  खीप िषों की संख्या होगी? 
हख: 
  = 12  
 = संख्या = 12 
Q.2. प्रथम 100 िषों म  खीप िषों की संख्या होगी? 
हख: 
 संख्या = 24  
  = 25 – 1 = 24 
Note:-100 लीप नहीं सािारण वषर है।  
Q.3. प्रथम 300 िषों म  खीप िषण की संख्या होगी? 
हख: 
  = 75 
 75 – 3 = 72  
[100, 200, 300 लीप नहीं सािारण वषर है.] 
Q.4. प्रथम 400 िषों म  खीप िषों की संख्या होगी? 
हख: 
  97 [24x4=96+1=97] 
 400 लीप वषर होता है। 
विषम कदन- ददनों की सखं्या में 7 का भाग देने पर 
शेषफल प्राप्त होता है वह पवषम ददनों का मान होता है।  
Q.5. 60 कदनों की अिनध म  विषम कदन ज्ञात करो? 
हख: 
शेषफल = 4 पवषम ददन = 4 
Q.6. 1 महीने की अिनध म  विषम कदन ज्ञात करो? 
A. 0   B. 1 
  
C. 2   D. 0 या 1 या  
2 या 3 
हख: 
1 महीना = 30 ददन  

= शेषफल = 2  
पवषम ददन = 2 
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प्रिय दोस्तों, अब तक हमारे नोट्स में से विभिन्न परीक्षाओ ंमें आये हुए िश्नों के 
पररणाम देखने के लिए क्लिक करें  -         (Proof Video Link)   
RAS PRE. 2021  -  https://shorturl.at/qBJ18       (74 िश्न ,  150 में से) 

RAS Pre 2023  - https://shorturl.at/tGHRT        (96 िश्न ,  150 में से) 

UP Police Constable 2024  - http://surl.li/rbfyn  (98 िश्न ,  150 में से)  

Rajasthan CET Gradu. Level -  https://youtu.be/gPqDNlc6UR0  

Rajasthan CET 12th Level -   https://youtu.be/oCa-CoTFu4A   

RPSC EO / RO -  https://youtu.be/b9PKjl4nSxE  

VDO PRE. -  https://www.youtube.com/watch?v=gXdAk856WI8&t=202s  

Patwari  - https://www.youtube.com/watch?v=X6mKGdtXyu4&t=2s  

PTI 3rd grade -  https://www.youtube.com/watch?v=iA_MemKKgEk&t=5s     

SSC GD – 2021 -  https://youtu.be/ZgzzfJyt6vI   

EXAM (परीक्षा) DATE  हमारे नोट्स में से आय े
हुए िश्नों की संख्या  

MPPSC Prelims 2023 17  ददसम्बर  63 िश्न (100 में से) 

RAS PRE.  2021 27 अकू्तबर  74  प्रश्न आये  

RAS Mains 2021 October 2021  52% प्रश्न आय े 

whatsapp - https://wa.link/e5nhh9              web.-    https://shorturl.at/ahV16  

https://wa.link/e5nhh9
https://shorturl.at/ahV16
https://shorturl.at/qBJ18
https://shorturl.at/tGHRT
http://surl.li/rbfyn
https://youtu.be/gPqDNlc6UR0
https://youtu.be/oCa-CoTFu4A
https://youtu.be/b9PKjl4nSxE
https://www.youtube.com/watch?v=gXdAk856WI8&t=202s
https://www.youtube.com/watch?v=X6mKGdtXyu4&t=2s
https://www.youtube.com/watch?v=iA_MemKKgEk&t=5s
https://youtu.be/ZgzzfJyt6vI


            

RAS Pre. 2023  01 अकू्टबर 2023  96 प्रश्न (150 मेंसे) 

SSC  GD 2021  16 नवम्बर   68    (100 में से) 

SSC  GD 2021 08 दिसम्बर 67    (100 में से) 

RPSC EO/RO 14 मई (1st Shift)  95   (120 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 14 ससतम्बर  119   (200 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 15 ससतम्बर 126  (200 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (Ist सिफ्ट)   79    (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (2nd सिफ्ट) 103   (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 24 अकू्तबर  (2nd सिफ्ट) 91    (150 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर  (1st सिफ्ट) 59   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 61   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 28 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 57   (100 में से) 

U.P.  SI  2021  14 नवम्बर 2021 1st सिफ्ट   91   (160 में से) 

U.P.  SI  2021 21नवम्बर2021 (1st सिफ्ट) 89   (160 में से) 

Raj.  CET Graduation level 07 January 2023 (1st सिफ्ट) 96  (150 में से ) 

Raj.  CET 12th  level 04 February 2023 (1st सिफ्ट)  98  (150 में से ) 

UP Police Constable  17  February 2024 (1st सिफ्ट) 98  (150 में से )  

& Many More Exams like UPSC, SSC, Bank  Etc. 

whatsapp - https://wa.link/e5nhh9              web.-    https://shorturl.at/ahV16  

https://wa.link/e5nhh9
https://shorturl.at/ahV16


            

Our Selected Students 
Approx. 137+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 

whatsapp - https://wa.link/e5nhh9             web.-    https://shorturl.at/ahV16  

https://wa.link/e5nhh9
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 

whatsapp - https://wa.link/e5nhh9             web.-    https://shorturl.at/ahV16  
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 

whatsapp - https://wa.link/e5nhh9             web.-    https://shorturl.at/ahV16  
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  

नोट्स खरीदन ेके लिए इन लि िंक पर क्लिक करें   

 

WhatsApp करें -    https://wa.link/e5nhh9   

Online Order करें -   https://shorturl.at/ahV16  

 Call   करें -  9887809083 

  
whatsapp - https://wa.link/e5nhh9             web.-    https://shorturl.at/ahV16  

https://wa.link/e5nhh9
https://shorturl.at/ahV16
https://wa.link/e5nhh9
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